

# 陳國基與湖南省省長會面 交流深化湘港合作

●陳國基(右)昨日與湖南省省長毛偉明(左)會面。



香港文匯報訊 香港特區署理行政長官陳國基昨日與湖南省省長毛偉明會面，就深化湘港合作交流意見。陳國基表示，香港特別行政區政府銳意發展低空經濟，已成立工作組制訂發展策略。湖南是全國首個全域低空開放試點省份，有政策及產業優勢，相信兩地可以在低空經濟領域加強交流與合作。

在昨日會面上，陳國基歡迎毛偉明省長率團到訪香港，並舉辦推動湖南與粵港澳大灣區經貿合作的交流會。陳國基指出，湘港兩地一直保持密切的經貿關係，香港

多年來是湖南重要的外資來源地和貿易夥伴。去年，香港在湖南新設外商投資企業208家，兩地進出口貿易總額約563億元人民幣，不少港資企業在湖南省都有投資項目。

## 推動兩地人文交流

陳國基表示，香港在「一國兩制」下有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，香港將充分發揮作為「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，助力湖南拓展國際市場，相信兩地可以優勢互補，攜手共贏。

他又提到，來往香港和長沙的高鐵服務開通後，兩地之間的交通距離縮短至最快三小時內，歷史文化底蘊深厚的湖南省成為港人旅遊的熱門目的地。

他亦希望湖南的朋友可多來香港，感受盛事之都的魅力，進一步推動湘港兩地的人文交流。香港會繼續深化與湖南在經貿、文化、旅遊、青年交流等領域加強合作，共同為國家發展作出更大貢獻。

香港特區署理政制及內地事務局局長胡健民和署理商務及經濟發展局局長陳百里亦出席了會面。

十四屆港區全國人大代表專題調研組9日前往粵東地區進行專題調研，連日來先後考察了汕頭、潮州、揭陽的科技創新、文化保育、綠色能源及產業轉型等領域，13日在廣州出席專題調研情況交流會，聽取廣東省政府有關部門負責人員介紹有關工作情況，並向省人大常委會、省政府反饋專題調研的意見。會上，廣東省委常委、常務副省長張虎介紹了廣東推動高品質發展、深化粵港交流合作有關情況。交流會由廣東省人大常委會副主任張碩輔主持。多位調研組成員表示，期望香港與粵東地區未來在愛國主義教育、弘揚非遺、科研、物流等多個範疇全面加强合作，更好說好中國故事，培育人才，拼船出海。

●香港文匯報記者 黃子晉 廣州報道

全國人大常委會委員李慧琼表示，看到粵東地區十分積極推動愛國主義教育工作，期望粵港兩地的愛國主義教育基地能構建相關交流合作安排，為香港學生提供更多精心策劃、結合兩地愛國主義

# 港區人大專題調研組赴穗出席交流會 聽取粵高品質發展情況 倡港粵加強合作 育人才拼船出海

教育路線，讓港生到內地交流收穫更豐。

調研組副組長陳勇表示，調研組此行考察了粵東地區的化學與精細化工實驗室，以及健康科技、玩具、綠色能源等產業，見識了內地與時俱進的產業發展模式，深感當地的發展前景廣闊，認為香港定要更積極與當地拼船出海，包括開拓「一帶一路」沿線國家的新市場等。

調研組副組長吳秋北表示，自己在考察汕頭的玩具企業時，看到當地的玩具生產線充滿科技感，並製作出不少寓教於樂的玩具，更能透過3D建模技術，將天馬行空的設計完美落地等，相關香港企業倘能與內地相關製造產業加強合作，定能相互促進。

## 粵港合推育才和科技發展效益大

隨團的全國人大常委會香港基本法委員會副主任黃玉山表示，看到在廣東省政府支持、投資、領導下發展的化學與精細化工廣東省實驗室，與內地和香港的多所大學的科研團隊都有合作，已成功研發出大量專利技術，認為粵港合作推動人才培育和科技發展的效益巨大。

港區全國人大代表李應生表示，潮汕等粵東地區商機蓬勃。例如，當地有健康食品製造企業具備相當科研創新實力，建議香港相關產業可探討以委託加工模式與當地的企業合作發展中醫藥健康產品，可實現產業鏈互補，助香港企業的發展免受本地土地和人力成本高所限，提升企業整體競爭力。

## 冀港潮企業合作打造品牌國際化

港區全國人大代表胡曉明表示，品牌對產品的附加價值，往往高於產品本身的價值，建議香港可以與潮汕等粵東地區的企業合作，攜手將其品牌國際化。

港區全國人大代表鄭美雲表示，香港可借鑒潮汕保育、傳承非遺的成功經驗，將非遺元素結合更多本地盛事，譬如將粵劇、舞獅等非遺元素加入維港煙花大匯演等盛事，更好打造香港文化旅遊品牌。

她建議，粵港澳三地可探討合作大力弘揚廣東的老火湯文化，攜手製作一部藥食同源、有益身心、展現中國飲食文化的《湯水綱目》，說好中國故事。

港區全國人大代表黃英豪表示，粵港兩地可探討爭取在粵東地區，發展香港國際機場物流園，讓當



在專題調研情況交流會上，多名港區全國人大代表積極分享四天交流的所見所聞。

香港文匯報記者黃艾力 攝地貨物一站式安檢和清關，經水路來到香港直接上機出口，大幅減少出口企業的營運成本及貨物處理時間，同時有助強化香港國際空運中心地位。

港區全國人大代表黃錦良表示，人才是發展的關鍵要素，香港要加強與內地的人才交流與合作，共同培育人才，而高校應結合產業發展需求，調整學科專業設置，加強特色學科建設，培養複合型人才等，提升粵港澳三地的競爭力，加快實現高水平科技自立自強。

# 護國安例兩附屬法例昨刊憲即時生效

香港文匯報訊(記者 蔡學怡)署理行政長官陳國基會同行政會議昨日通過，根據《維護國家安全條例》第110條訂立《維護國家安全(中央人民政府駐香港特別行政區維護國家安全公署)規例》，及根據《國安條例》第四十二條，由署理行政長官作出《維護國家安全(禁地宣布)令》，就香港國安法第五章關乎中央人民政府駐香港特別行政區維護國家安全公署的職責的條文訂明具體細節，以履行香港特區的憲制責任，進一步完善維護國家安全的法律制度和執行機制。兩項附屬法例於昨日刊憲並即時生效。

特區政府通過本地法律層面，以附屬法例形式建立機制，支持國安公署在有需要時依法履行香港國安法第五十五條的職責。《維護國家安全(中央人民政府駐香港特別行政區維護國家安全公署)規例》旨在訂明駐港國安公署職責執行細節，和保障公署履行職責條文的細化規定，其中列明多項妨礙國安公署履職的相關罪行及其刑罰，包括沒有遵從國安公署送達的法律文書、提供虛假或誤導資料或文件、披露國安公署正採取的措施或偵查行動、偽造公署文件等罪行，最高刑罰均為罰款50萬元及監禁7年。抗拒或妨礙國安公署或其人員執行職務及假冒國安公署人員最高刑罰則為罰款20萬元及監禁3年。《維護國家安全(禁地宣布)令》則將國安公署使用的6個處所列為禁地。

## 禁地不涉民居 無礙市民生活

特區政府發言人表示，是次訂立附屬法例是維護國家安全的必要之舉。有關附屬法例沒有增加國安公署的權力，而是讓公署在履

行職務時有法可依。將公署履職場所列為禁地，相信可進一步釐清執行細節，有助公眾更清晰知曉相關流程。

發言人強調：「根據國安條例制訂附屬法例，只是在本法律層面就香港國安法中有關公署的職責的規定，訂明具體細節，不會影響一般市民的生活，亦不會影響機構和組織的正常運作。劃為禁地的地方均不涉及私人居民，亦不會對周邊社區造成不良影響。」

全國人大常委會香港基本法委員會原副主任譚惠珠表示，香港國安法第五章已列明國安公署在香港的職責及權力，而在履行過程中需要公眾知道程序或相關保護，有關的附屬法例可讓國安公署在履行職務時有法可依，並給予適當保障。

## 梁美芬：附例可釐清執行細節

立法會議員、香港執業大律師梁美芬在社交平台發帖表示，是次訂立附屬法例，進一步就駐港國安公署職責訂明具體細節，並賦權行政長官可刊憲將國安公署履職場所列為禁地，釐清了執行細節，有助公眾更清晰知曉相關流程，盡力規避今後執行層面出現誤解、紛爭。

全國港澳研究會理事、法學教授傅健慈表示，是次訂立附屬法例是維護國家安全的必要之舉，更是鞏固「一國兩制」實踐的關鍵一步。此次擬訂的附屬法例，正是為了落實香港國安法的相關規定，提供明確的法律操作指引，並沒有增加國安公署的權力，而相關條款嚴格遵循憲法和基本法的規範要求，既符合國家安全需要，也兼顧了香港普通法傳統，體現了法律的正當性，彰顯了治理的合理性。

# 司長金鐘「洗樓」 籲公務員做選民



陳國基(右)在土地註冊處同事的工作間向他們派發選民登記宣傳單張。

陳國基等人昨日到土地註冊處於金鐘政府合署的辦公室「洗樓」，呼籲同事登記做選民。

香港文匯報訊 立法會換屆選舉將於今年底舉行，政務司司長陳國基昨日和公務員事務局常任秘書長梁卓文，以及署理政制及內地事務局局長胡健民，聯同4個公務員中央評議會的代表，一起到金鐘政府合署多個辦公室樓層「洗樓」，呼籲符合資格但仍未是選民的公務員聯同親朋好友積極登記成為選民，以及提醒已登記成為選民的公務員透過網上系統查閱自己的登記資料是否準確；並於今年12月7日舉行的立法會換屆選舉中踴躍投票，履行公民責任。

陳國基表示，公務員團隊是特區政府的骨幹

力量，肩負落實和支持特區政府依法施政的責任。

他呼籲符合資格但仍未登記成為選民的公務員積極登記成為選民，並提醒已登記成為選民的同事，如果登記資料有變，要記得及時提交更新資料申請，確保投票權利不受影響。

此外，環境及生態局局長謝展寰及政治助理李世隆昨日中午一同到灣仔港鐵站對出的選民登記站，呼籲市民盡公民責任登記做選民，共同為立法會換屆選舉作好準備，屆時選出愛國愛港、有能力、有擔當的議員。

# 36選委會當然委員登記裁定有效

香港文匯報訊 候選人資格審查委員會昨日在憲報刊登公告，宣布36名選舉委員會當然委員的登記為有效(見表)。

根據《行政長官選舉條例》(第569章)附表第5J條，擔任該附表第2A部訂明的指明職位的人士可登記為選委會當然委員。如有關人士沒有資格登記為當然委員或身兼多於一個指明職位，他/她可指定由在相關團體(就該指明職位而言者)中擔

任職位的另一人登記為當然委員。

選舉事務處共收到36份當然委員的登記。在由政務司司長陳國基擔任主席，並由3名官守成員(政制及內地事務局局長曾國衛、保安局局長鄧炳強、民政及青年事務局局長麥美娟)及3名非官守成員(梁愛詩、范徐麗泰及劉遵義)組成的資審會審查後，裁定該36份當然委員的登記為有效。

## 36名登記有效的選委會當然委員

界別分組	指明職位	工程界
建築、測量、都市規劃及園境界	○香港測量師學會會長	○能源諮詢委員會主席
	○香港規劃師學會會長	○橋樑及有關建築物外觀諮詢委員會主席
	○香港房屋協會主席	○食水安全諮詢委員會主席
	○古物諮詢委員會主席	○香港醫務委員會主席
	○海濱事務委員會主席	○香港醫學專科學院主席
	○土地及建設諮詢委員會主席	○香港助產士管理局主席
教育界	○香港大學校長	○衞生管理局主席
	○香港中文大學校長	○香港中文大學醫學院院長
	○香港城市大學校長	○醫療輔助隊總監
	○香港教育大學校長	○香港社會服務聯會執行委員會主席
工程界	○嶺南大學校長	○社會工作者註冊局主席
	○由保良局指明的職位	○社會服務發展研究中心理事會主席
	○由東華三院指明的職位	○東華三院董事局主席
	○機場管理局董事會主席	○保良局董事會主席
社會福利界	○交通諮詢委員會主席	○仁濟醫院董事局主席
	○電氣安全諮詢委員會主席	○博愛醫院董事局主席
	○氣體安全諮詢委員會主席	○仁愛堂有限公司董事局主席
		○九龍樂善堂常務總理會主席
		○無國界社工有限公司董事會會長

(特刊)

# 香港感謝祖國

洪明基 全國政協委員



中美之間久違的高層經貿對話，終於在瑞士日內瓦落下帷幕。5月12日，雙方發布聯合聲明，宣告達成五項關鍵共識，核心亮點是大規模取消此前加徵的關稅。此次中美能夠達成共識，印度可謂「功不可沒」。

在中美關稅大戰的關鍵時刻，印度送來了「神助攻」，用實際行動打破了全世界對中國軍工產品的質疑。巴基斯坦空軍駕駛殲-10C戰機擊落印度戰機的戰績，鐵一般的事實證明，中國的軍事裝備不僅經得起實戰的考驗，甚至可以力「遙遙領先」來形容。中國的軍事實力、綜合國力，遠比外界認知的，甚至比我們自己宣傳的，都要強大得多。

由中國自主研发的殲-10戰機於1998年完成首飛，至今已服役二十餘載。在六代機都已翱翔藍天的今天，殲-10本該逐漸淡出人們的視野。然而，印巴邊境的炮火聲，卻讓這位「老將」再次成為全球矚目的焦點。這場發生在關鍵時間節點的空戰，不僅對試圖在中美之間「選邊站隊」的國家形成了強烈震懾，更重要的是，它狠狠打擊了印度長期以來不可一世的驕張氣焰。

印度一直覬覦「世界工廠」的地位，企圖與中

國一較高下。尤其是今年4月以來，隨着中美博弈的升級，中國更是蠢蠢欲動，藉機對中國鋼鐵產品加徵反傾銷稅。然而，印巴之戰的結果，卻讓印度顏面掃地，也讓那些蠢蠢欲動，試圖將產業鏈從中國轉移至印度的跨國企業不得不重新審視印度的投資環境。軍工和國防實力向來是資本評估投資風險的重要因素，印度此次在戰場上暴露出的國防短板，無疑給那些對印度抱有幻想的投資者潑了一盆冷水。

在這場關稅大戰中，香港也未能倖免，遭受了嚴厲的關稅「制裁」，不少香港人抱怨受到了影響。然而，僅僅一個月後，香港和澳門便感受到了「背靠大樹好乘涼」的溫暖。憑借祖國的強大實力，香港和澳門在這場國際博弈中，享受到了比美國、日本、印度等國更優惠的談判成果。試想，如果僅憑香港一己之力，又如何能在美國面前爭取到如此對等的地位？

此次中美關稅減免，雖然超出預期，但國際博弈的形勢依然複雜嚴峻。我想告訴所有的同胞，無論何時何地，都要對我們的祖國充滿信心，堅定地站在中國人的立場上。背靠祖國這棵參天大樹，我們才能安心乘涼，才能無懼風雨。感謝祖國！

